

今年1月1日,《安阳市文明行为促进条例》正式施行,引发群众广泛关注。我们该如何践行文明行为,

## 多措并举 提高社会文明程度

## 让文明新风尚蔚然成风

□邓 娴

据本报报道,日前,全市疫情防 控工作会议要求,要教育引导群众尽 量不要有聚集性活动,少外出、不串 门、不聚餐、不聚众打牌,从简举办婚 丧嫁娶, 养成戴口罩、勤洗手、勤通 风、"一米线"等良好习惯。

倡导戴口罩、"一米线"等文明新 风尚,助力疫情防控,也是在教育引 罩、"一米线"等文明习惯的培养是疫 情防控时期的需要,也是引导群众健 康生活、提升社会文明程度的必然要 求。如果人人讲文明,出门戴口罩,

惯,我们就能用千千万万个文明健康 的小环境筑牢常态化疫情防控的社 会大防线。这也说明,一个具有较高 文明素养的社会,对于有效应对重大

明,社会文明水平的提升,离不开个 明建设,引导群众转变思想观念、提 升文明素养、形成良好风尚,但这个 过程不是一蹴而就的,需要久久为功 地建设、潜移默化地熏陶

从内容上来说,要以社会主义核心价 值观为引领,让人们明事理、知礼仪、 懂感恩、讲奉献。核心价值观,其实 就是一种德,既是个人的德,也是一 种大德,就是国家的德、社会的德。 这次抗击疫情斗争的实践也说 从这一点来说,我们还需弘扬中华优 秀传统文化,把爱国、孝老等传统文 化发扬光大。从形式上来说,我们可 以以新时代文明实践中心或者其他 西省宜黄县开展了感恩教育主题宣 讲、红色文化教育等一系列文明实践 活动,邻里亲、子女孝、相互帮的文明

新风尚在该县蔚然成风。我们可以 把道德讲座搬到课堂、设在广场,宣 讲先进事迹,汲取榜样力量,在全社 会营造见贤思齐、崇德向善的浓厚氛 围,不断促进人们思想道德素质和社 会文明程度的提升。

文明健康的人文环境,是我们共 同的期盼,也需要每个人的共同努 放包容的思想观念、祥和乐观的精神 面貌、得体适宜的行为规范,共同推 进文明风尚向上向善、新风尚蔚然成

## 以法治促文明行为养成

□黄亚明

开出首张控烟罚单、张贴违停告 知单、处罚行人闯红灯……据本报报 道,1月5日,在我市贯彻落实《安阳 市文明行为促进条例》第一个集中检 查日,多部门联合执法,重拳出击,针 对12项重点内容开展执法工作,处 罚了153起违法行为,处罚金额近万

治礼以崇敬, 立刑以明威。一 座文明之城,与法治一脉相通。《安 文明养犬……随着《安阳市文明行 过立法,以法治的形式弘扬社会主义 阳市文明行为促进条例》为依法推 动全市精神文明建设提供了坚实的

设工作步入法治化、规范化、长效 化轨道,这对巩固提升我市文明城 市创建成果、规范和引导市民文明 行为、提升市民文明素质和社会文 制止和矫正不文明行为,需要自律 明程度、促进社会主义精神文明建 设具有重要意义。

心的法律。向不文明行为说不,既 习,增强社会成员主动履行社会责 需要市民的行动自觉,也需要相应 任的意识。 车竞技、噪声扰民、高空抛物、不 为促进条例》2021年1月1日正式施 核心价值观,倡导公民文明行为,治 行, 法律责任部分明确了公民在公 理不文明行为,不仅有利于提升城市

等方面的行为规范, 为不文明行为 划定了红线,一系列不文明行为将 受到处罚。鼓励和倡导文明行为、 和他律紧密结合、同向发力。《条 例》以法治思维强化约束作用,有 法律是成文的道德,道德是内 利于引导和促进市民摒弃陈规陋 文明理念内化于心、外化于行。

出台了文明行为促进条例。因为通 共环境、交通、生活、旅游、餐饮 整体的文明程度,而且可以为树立城 能推动市民文明素质进一步提升。

不显不露,却蕴藏着无限活力。一个

市形象提供法治遵循。实践证明,只 有把实践中被广泛认同、操作性强的 道德要求上升为法律规范,并进一步 将文明行为规范区分为强制性规范 和倡导性规范,才有助于解决依靠道 德自身难以解决的棘手难题,真正使

以法治促文明行为养成,还要与 创建文明城市紧密结合,在全社会营 其实,不仅在安阳,很多城市都 造学习宣传贯彻落实《条例》的浓厚 共同推动《条例》贯彻实施,逐步提高 文明行为养成的可操作性,共同增强 市民遵法、学法、守法意识,如此,才

## 榜样力量涵养文明风尚

□高 咪

在寒冷的冬季,有一种暖叫城市 中的"红马甲"。在路口,行人和车辆 在志愿者的指挥下有序通行;在小区 门口,一张张《安阳市文明行为促进 条例》宣传单在人群中传递;寒冷冬



指间传递心间;献血车内,一个个陌 生的面孔露出真诚的微笑……"红 马甲"的身影犹如一股暖流,驱散了 人们身心的寒意,为城市带来了温暖

在文明城市创建过程中,"红马

文明榜样的出现,能够带动身边的家 人和朋友崇德向善、见贤思齐。一群 人争当文明人、争做文明事,能够在 人争当文明市民"的浓厚氛围。所 深入推进文明城市建设的重要途径。

评选表彰活动, 评选道德模范, 讲 述好人好事。殷都区铜冶镇大货车 司机姚玉根得知疫情期间抗疫物 资短缺、运输车辆告急的消息后, 毅然放弃回家团聚的机会, 动身驰 援武汉; 林州市临淇镇的王瑞平拾 金不昧,捡到50多万元现金后毫不 犹豫地还给失主……这些日常生活 中的点滴小事感动人心,值得我们 迈上新台阶。

学习。生活中, 你的举手之劳就是 善举,为他人带来温暖和帮助。社 会文明的形成, 有赖于每个社会成

文明温润人心,好榜样催人奋 进。越是学习榜样,越能不断提升自 近年,我市开展多届道德模范 义务。作为普通市民,我们要向榜样 看齐,时时处处以文明行为为标尺, 对照自己的一言一行,从小事做起, 从点滴做起,为文明城市建设贡献自 己的力量。同时,各级各部门还要持 续推进文明城市建设,采取有力措 施,充分发挥榜样的示范引领和传帮 带作用,激励更多的人加入到文明城 市建设的行列中,推动城市文明水平

# 贯彻文明条例 建设文明安阳

## 家风无言 润物无声



#### 征稿启事

《美好生活之我见》面向社 会征稿,如果您有对美好生活 的点滴感悟,如果生活新变化 为您带来满满的幸福感和获得 感,请写下来分享给读者。来 稿请发送至邮箱 ayrbplb@ 126.com,期待您的参与。



河南新闻奖名专栏

□邓 娴

据本报报道,前一段时间,第十二 届全国五好家庭暨家庭工作先进集体、 先进个人表彰和2020年全国最美家庭 揭晓电视电话会在北京召开。我市推 荐的罗艳芹家庭、杨全臣家庭被表彰为 全国五好家庭,杨永峰家庭、李杨家庭、 张新宁家庭荣获全国最美家庭称号。

细看五好家庭、最美家庭的生活, 他们获得荣誉的背后是因为有良好的 家风。罗艳芹家庭成立农民专业合作 社,从2012年至今向贫困户捐资45万 余元,免费发放高纯度小麦原种11万 公斤,这是扶危济困的家风;杨全臣家 庭有着尊老爱亲的好家风、踏实做人 的好家训,四代人里有5名本科大学 生、两名硕士研究生;杨永峰家庭热心 公益,4人是救援队队员,两人荣获见

义勇为称号……五好家庭、最美家庭 用实际行动演绎着感人故事,传递着 舍小家为大家的家国情怀,用平凡而 感人的事迹丰富了家风的内涵。

家风又称门风,是一个家庭的风 气、风尚、风格,是在家庭成员之间相 互影响而形成的价值观。家风对家庭 成员的影响甚大,因为家风对家庭成 员有着耳濡目染的熏陶作用。有什么 样的家风,就有什么样的家庭。家风 好,家道兴;家风差,贻害子孙。北宋 著名思想家、文学家范仲淹给家人提 出了"自立、读书、清俭、行善"八字家 风,范氏后人代代恪守,出了状元、进 士数百名。由此可见,家风就像家庭 港湾上点点的渔火,能够为我们指引 前进的方向,在物欲横流或者暗流涌 动的环境下让我们不会迷失路途。

影响着每个小家庭,也影响着国家这 个大家庭。家是最小国,国是千万 家。无论时代如何变化,无论经济社 会如何发展,对一个社会来说,家庭的 生活依托都不可替代,家庭的社会功 能都不可替代,家庭的文明作用都不 可替代。所以,我们要重视家庭家教 家风建设。我们要继承中华传统美 德,从"忠厚传家久,诗书继世长"等传 统家庭道德中汲取智慧和精神力量, 并主动践行以尊老爱幼、夫妻和睦、勤 俭持家、邻里互助等为主要内容的新 时代家庭美德,弘扬文明家风,让家庭 更和睦、更温馨

家风无言,润物无声。我们要以 实际行动传承优良家风,不断丰富家 风内涵,身体力行,言传身教,营造和 谐幸福的家庭生活,让家成为我们梦 家风具有无形的教育力量,不仅 想起航的地方、成为幸福的栖息地。



### 致敬社区最美守护者

近日,一张"偷拍"的照片让很 庄的社区工作人员王会欣正在工作 大厅里忙碌,身边的孩子盖着厚厚 的羽绒服睡在椅子上。很多网友看 到这一幕流下眼泪,称赞社区工作 者"恪尽职守、大爱无私",正是他们 家,才有了辖区百姓的安全。

社区是疫情防控的第一线。有 数据显示,自新冠肺炎疫情发生以 来,全国有400多万名城乡社区工作 者用血肉之躯为全国65万个城乡社 区筑起"钢铁防线"。当前,面对疫 情防控新形势,多地社区工作者又 穿上战袍,用担当和坚守抵挡疫 情。"坚守岗位,这是我的责任""买 菜用药,全力保障""电话打爆了,嗓 子喊哑了,居民听进去了,付出多少 无华的话语中,透露出的是责任和

担当。他们亦是平凡的人,也有自 己的家庭需要照顾和守护,但是在 大局面前,他们第一时间服从安排、 多人看了心疼。照片中,河北石家 听从指挥,夜以继日、任劳任怨,成 为社区最美守护者。

> 上面千条线,下面一根针。社 区工作是与老百姓打交道的工作, 细小又烦琐,特别是在疫情防控的 关键时期,每一次任务的下达都需 辛苦。作为小区居民,要给予社区 工作者更多的理解和支持,树立疫 情防控、人人有责的意识,积极配合 社区工作人员的工作,真诚地回应 他们每一次温暖的付出。一句真诚 的感谢、一句温暖的问候,是对社区 工作者工作的认可,也是流淌在奉

抱薪者须获温暖,奉献者应被 铭记。致敬最美守护者,需要你我 上下同心、守望相助、共守家园,相 都是值得的"……社区工作者朴实 信未来不远,一切都会好起来,静待



## 公园建设不妨"潮"一点

据报载,郑州首个智慧园林在 公园时,扫描双河公园小程序,就 公园广场,到处是游客。即便是日 反映"版块专门收集园区各类问 题,哪儿有垃圾、哪棵树生长有问 园建设力度,建设数量、规模都是 题,市民均可拍照上传,公园养护 人员收到后会及时处理。

在城市中,有生态、有美景 的公园不少,但有科技、有智慧 的公园却很罕见。智慧公园除了 具备普通公园优美的风景, 具有 游玩、健身等功能外,还增加了 科技元素, 让游客感受到新奇的 体验。在重庆两江新区的礼嘉智 到顾客跟前, 既没有方向盘也没 有驾驶员的小客车接驳游客, 机 国》……当科技携手生态,公园 就变得"聪明"起来,充满了探 索和新奇的味道。这样的智慧公 公园免费对外开放3个多月,就吸 引了近30万人次前往"打卡"。

随着生活水平的提高,人们对 不一样的美景。

美好生活有了更多期待,从追求物 质富裕到追求精神享受。尤其是近 年,旅游成为人们的生活新常态 郑东新区双河公园试运行,市民逛 每逢节假日,不管是景区景点还是 能提前通过手机看路线、看设施、 常,在公园游玩的市民、健身的市 看环境。除了接收信息,市民也能 民也非常多。可见,多建公园、建 参与公园管理。小程序中的"问题 好公园就是不断满足人民群众对美 好生活的需要。近年,我市加大公 前所未有的。但是所建公园样式相 似,设施雷同,没有特点,无法满 足群众多样化的精神文化需求。

> 公园建设要紧跟智慧城市建设 的步伐,不妨"潮"一点,除了多 建公园、游园, 保证公园数量和质 为了满足群众多样化的精神文化需 求。我们可以把公园建设为主题公 园,一个公园突出一个主题,突出 一个文化特色。在智慧公园中增加 科技项目,建成科普基地,让游客 色,那么一个公园就是一处独特的 风景, 需求不同的群众就能享受到



家长之"慌"

受到冬季疫情零星散发影响,我国多地中小学生提前放寒假。"学校不 开门、保姆回乡了、老人不敢跨省跑……"一些家庭面对提前到来的假期慌 了手脚

新华社记者在北京、河北、黑龙江、辽宁等地采访发现,一些地方的课外 辅导班、"小饭桌"根据疫情防控要求关闭,给双职工家庭带来不小压力,学 校、社区的支持对解决看护难题和孩子们的健康成长更显重要

(新华社发 商海春 作)